

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шиженского Романа Витальевича
«Современное русское язычество: религиоведческая концептуализация»,
представленной на соискание ученой степени доктора философских наук
по специальности 5.7.9. «Философия религии и религиоведение»
(философские науки)

В пространстве современной религиозной карты РФ феномен русского неоязычества представлен значительным количеством направлений, объединяющих последователей конструируемой «традиции» как в рамках функционирования фиксируемых объединений, так и в интернет-деятельности язычников-одиночек. С момента возникновения – последние десятилетия XX века и вплоть до настоящего времени - русское неоязычество находится в стадии перманентного развития, привлекая все большее количество потенциальных неофитов, масс «сочувствующих». В данной связи диссертационное исследование Р.В. Шиженского «Современное русское язычество: религиоведческая концептуализация», безусловно, посвящено актуальной и исключительно острой теме – определению и анализу важнейших концептов, легших в основу действующей модели русского неоязыческого мировоззрения. Актуальным видится и использование заявленных диссидентом подходов. В первую очередь, обосновано применение Р.В. Шиженским биографического метода: «Персоналистский метод позволил рассмотреть генезис, развитие и весь комплекс «языческих модификаций» сквозь призму идей идеологов» (С. 12).

В представленном автореферате содержится описание структуры диссертации, состоящей из введения, трех глав, включающих восемь параграфов, заключения, библиографического списка, насчитывающего 549 наименований и приложений, включающих массив авторских интервью с идеологами движения, анкеты для проведения индивидуальных и массовых опросов.

Справедливо относя неязычество к новым религиозным движениям, автор обоснованно приходит к выводу о всеобъемлющем значении фигуры «харизматического лидера» в формировании жизненного цикла языческих сообществ (С. 25-26). Нельзя не согласиться и с утверждением диссертанта о роли культового пространства и празднично-обрядового цикла как ключевых элементах, повышающих «градус самоидентификации» носителей рассматриваемого мировоззрения (С. 29). Так же следует поддержать мнение Р.В. Шиженского об усиливающейся роли русского языческого «новояза» – религиозного языка для посвященных, проявляющегося «в ономастиконе, обрядовой терминологии, в конструировании магических словесных формул» (С. 25).

На наш взгляд открытыми остаются следующие вопросы о настоящем и будущем русского неязычества, не нашедшие должного освещения в предлагаемом диссертационном исследовании:

1. Учитывая современные политические и социально-экономические реалии, каким видит автор дальнейшее развитие института служителей культа?
2. Как изменятся в ближайшей перспективе «стандарты» сакрального пространства русских неязычников?
3. Существуют ли на территории Российской Федерации НРД синкретического толка, имеющие в основе языческую идеологию?

В целом диссертация Р.В. Шиженского представляет собой завершенное исследование, несомненно имеющее научную и практическую ценность. Выводы соискателя основаны на уникальном источниковом материале и обширной специализированной историографии.

Диссертационное исследование на тему «Современное русское язычество: религиоведческая концептуализация» соответствует паспорту специальности 5.7.9. «Философия религии и религиоведение», требованиям пп. 9 – 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного

постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013
года в редакции от 01.10.2018 № 1168.

Шиженский Роман Витальевич заслуживает присуждения искомой
ученой степени доктора философских наук по специальности 5.7.9 –
Философия религии и религиоведение.

7 августа 2024 г.

доктор философских наук, доцент, профессор
кафедры философии и религиоведения
Образовательного частного учреждения высшего образования
«Православный Свято-Тихоновский
гуманитарный университет»

А.В. Саввин

127051, г. Москва, Лихов переулок, д.6, стр.1, ауд. 420,
Кафедра философии и религиоведения ОЧУ ПСТГУ
Телефон: +7 (495) 536-93-13
E-mail: dphrel@pstgu.ru



Вх. № 10.1/13.1-197
от dd. 08.08.24